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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 28 de outubro de 2024 - Ata n.º 89. 

Aos vinte e oito dias do mês de outubro  de dois mil e vinte e quatro, no Plenário 

do Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Tercílio Turini (na função de 1.º 

Secretário) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 89.ª Sessão Ordinária da 2.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Solicito à 

Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária da Casa, que proceda à leitura da Ata da 

Sessão anterior. 

SR.ª 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 88.ª Sessão Ordinária, de 22 de outubro de 2024.) 

É o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a 

presente Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à 

disposição dos Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, 

para que pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Tercilio se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Tercilio Turini - MDB): Sim, Sr. Presidente. 
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(Procedeu à leitura dos documentos protocolados que compunham o Expediente 

do dia.) 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

52/2024 do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência, 

encaminhando resposta a Requerimento do Deputado Ney Leprevost; Ofício n.º 

2049/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Sustentável e da Procuradoria Geral do Estado a Requerimento 

do Deputado Alexandre Curi; Ofício n.º 2078/2024 do Diretor de Políticas 

Penitenciárias, comunicando a Liberação de recurso referente ao Convênio n.º 

891079/2019, que tem por objetivo o Projeto de Capacitação Profissional e 

Implantação de Oficinas Permanentes – Procap; duas Informações da Caixa 

Econômica Federal, relativas ao Crédito de Recursos Financeiros junto à 

Universidade Estadual de Maringá, referente ao Programa Aperfeiçoamento do 

SUS, que tem por objetivo a ampliação da Unidade de Atenção Especializada em 

Saúde. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos para o Grande 

Expediente. Por solicitação da Deputada Marli Paulino, vamos permitir que o 

Grande Expediente seja utilizado para homenagearmos o Colégio Adventista de 

Pinhais. Confirmando os valiosos serviços prestados à comunidade, sob a 

liderança da diretora Neide Laura Fuckner Kupas, uma instituição que se 

destaca pela excelência na educação. Esta homenagem simboliza o 

reconhecimento por todos os importantes serviços prestados por essa instituição 

estimada. Logo após a fala da oradora, teremos a apresentação do Coral Teen 

“Deus nos deu a vida”. Anunciamos a presença na Casa da Vice-Diretora Aline 

Gonçalves, do Pastor Samuel Marcon e do professor de música Joel Jefferson 

Ribeiro, do Coral Teen. Ainda registro a presença na Casa, a visita de alunos do 

1.º e 2.º anos do ensino médio do Colégio Estadual Professora Elenir Linke, de 
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Cantagalo, acompanhados pela pedagoga Edna da Silva e pela Prof.ª Marisa 

Kelniar. Sejam todos bem-vindos. Neste momento concedo a palavra à 

Deputada Marli, para a saudação aos convidados e visitantes. 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Boa tarde a todos. Senhor Presidente, 

Mesa Diretora, colegas Deputadas, Deputados e todos que nos acompanham. É 

uma honra estar aqui nesta tribuna para prestar esta justa e necessária 

homenagem a esse grupo educacional presente no mundo todo e, como não 

poderia ser diferente, também está na minha querida cidade de Pinhais. O 

Colégio Adventista de Pinhais iniciou sua instalação lá em 2017, quando eu 

estava como prefeita do município, sendo a primeira mulher da história a ser 

gestora municipal. Essa Pinhais que vinha passando por uma grande 

transformação em sua infraestrutura e nas ações de atendimento ao cidadão 

recebeu essa demanda do grupo, que vislumbrou o potencial da cidade. Nessa 

oportunidade, como representante do poder público e com toda equipe valorosa 

e capacitada de servidores, providenciamos todos os trâmites. Já no ano 

seguinte, o colégio iniciou as atividades com 435 alunos matriculados no ensino 

fundamental. De lá para cá, a ampliação aconteceu ano a ano. Atualmente, o 

colégio conta com mais de 1.300 alunos do fundamental ao ensino médio. 

Devido a sua localização estratégica, o Colégio Adventista de Pinhais vem 

atendendo a comunidade de crianças e adolescentes de Pinhais e, também, dos 

municípios de Curitiba, Campina Grande do Sul, Colombo, Piraquara e Quatro 

Barras. Nessa linda história de expansão do município, da industrialização, dos 

bons e destacados prestadores de serviço, me alegra entregar esta homenagem. 

Em nome da Casa, entrego esta Menção Honrosa à representante do Colégio 

Adventista de Pinhais, a diretora Neide Laura Fuckner Kupas. Parabéns, 

diretora, corpo pedagógico, professores, alunos e toda comunidade escolar que 

formam esse importante grupo educacional para o Brasil e para o mundo. Meu 

muito obrigada e um forte abraço a todos vocês. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Neste momento, passo 

a palavra à diretora Neide Laura Fuckner. 

SR.ª NEIDE LAURA FUCKNER KUPAS: Boa tarde. Cumprimento o Presidente 

Ademar Traiano, cumprimento todos os presentes, as autoridades, professores, 

alunos, familiares e comunidade. Estamos aqui para receber esta Menção 

Honrosa atribuída ao colégio refletindo a dedicação e o comprometimento de 

todos os envolvidos. Destaco que o reconhecimento é fruto de um esforço 

coletivo, envolvendo não apenas a equipe escolar, mas também alunos e 

famílias que diariamente colaboram para o sucesso do nosso colégio. Ressalto, 

ainda, a importância do trabalho em equipe, que une educadores, colaboradores 

e alunos em prol de um ambiente acolhedor e de um aprendizado constante. 

Nosso colégio é um espaço que transforma vidas e prepara cidadãos 

responsáveis e éticos, onde futuramente poderão servir a Pátria, contribuindo 

efetivamente nas demandas do município onde moram. Como diretora escolar, 

agradeço a oportunidade de hoje representar o Colégio Adventista Pinhais. 

Tenho a plena certeza que unidos – família, colégio e comunidade – trilharemos 

um lindo caminho de excelentes resultados. Obrigada a todos. 

DEPUTADO ARTAGÃO JÚNIOR (PSD): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Artagão. 

DEPUTADO ARTAGÃO JÚNIOR (PSD): Quero aproveitar para parabenizar a 

Deputada Marli pela iniciativa. Tenho a honra e o privilégio de poder falar da 

Rede Educacional Adventista não só por ouvir falar e ouvir dizer, mas porque 

sou pai de filhos que estudaram e ainda tenho um filho que estuda na rede 

educacional. A diretora Dile, como é mais conhecida, foi diretora dos meus filhos 

aqui no Colégio Adventista Bom Retiro, aqui do ladinho. E é uma alegria poder 

recebê-los. A Rede Educacional Adventista, Presidente, não só se destaca em 

Pinhais, no Paraná, mas é a maior rede educacional privada do mundo. Está 
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presente em diversos países e ajuda a plantar a semente de um futuro melhor, 

que é a semente da educação, sempre baseada nos princípios da criação de 

Deus deste mundo. Muito obrigado. Parabéns, Deputada Marli, pela iniciativa e 

sejam sempre bem-vindos todos os representantes da nossa Rede Educacional 

Adventista. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos ouvir e assistir 

agora uma apresentação do Coral Teen do Colégio Adventista de Pinhais. 

(Apresentação do Coral Teen.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Antes de pousarmos para 

os registros fotográficos, sei que todos os meninos e as meninas aqui presentes 

estão deixando uma lembrança para cada Deputado. E quero agradecer aqui uma 

lembrança encaminhada pela Rebeca Comin Wosiak, dizendo o seguinte: 

“Querido Deputado, muito obrigada por contribuir com a nossa cidade e educação. 

Queremos pedir que o senhor possa orar pela educação adventista. Sempre 

estaremos rezando por vocês. Com carinho, Rebeca Comin Wosiak”. Muito 

obrigado. Vamos fazer uma foto ali embaixo. Está suspensa a Sessão. 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Está reaberta a Sessão. 

Registro a presença na Casa do Vereador de Mariluz, Sr. Renan Pereira, por 

solicitação do Deputado Hussein Bakri. Primeira oradora inscrita, Deputada Maria 

Victoria. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Boa tarde, Presidente Ademar Traiano, 1.º 

Secretário Alexandre Curi, Deputada Cloara Pinheiro, como 2.ª Secretária, 

colegas e população que nos assiste. Subo aqui, hoje, na condição de Presidente 

Estadual do Progressistas, para parabenizar os eleitos e destacar o resultado da 

eleição e a consolidação da nossa legenda como segunda força política do 

Paraná. Esse sucesso nos dá motivação e, principalmente, responsabilidade para 

continuar lutando pelos interesses de todos os paranaenses. O Progressistas 
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disputou com candidatos e candidatas para prefeito nas principais cidades do 

Paraná. Fizemos campanhas propositivas debatendo as demandas e os desafios 

locais da população. Destaco, entre nossas vitórias: Maringá com o Silvio Barros 

prefeito ainda no primeiro turno; Astorga com a Prefeita Suzie Pucillo; Tunas do 

Paraná com o Prefeito Marco Baldão; Cornélio Procópio com Raphael Sampaio; 

Corbélia com Thiago Stefanello; Loanda com Zé Maria; Marilena com Celinho da 

Mata; Ubiratã com Fábio D’alécio; entre outras várias cidades, como Amaporã, 

com Marcos Marin; Ampére, o Douglas Pottrich; Antonio Olinto, com Fabio 

Machiavelli; Boa Esperança do Iguaçu, Givanildo Trumi; Bom Jesus do Sul, Helio 

Surdi; Cafezal do Sul, Pedro Minoru; Campina da Lagoa, Padre Gianny; Campo 

Magro, Rilton Boza; Céu Azul, Laurindo Sperotto; Cornélio Procópio, Raphael 

Sampaio; Cruzeiro do Iguaçu, Reni Kovalski; Dois Vizinhos, Carlinhos Turatto; 

Entre Rios do Oeste, Jair Bokorni; Esperança Nova, Everton Barbieri; Figueira, 

Valdecir Garcia; Goioerê, Pedro Coelho; Ibaiti, Roberto Regazzo; Iguaraçu, 

Claudio Bernin; Inajá, João Aguilar; Iracema do Oeste, Elza Haase; Itambaracá, 

Amarildo Tostes; Itaúna do Sul, Gilson de Góis; Jardim Olinda, Weverton José; 

Jundiaí do Sul, Paulo Roberto Pedro; Mandirituba, Felipe Machado; Marechal 

Cândido Rondon, Adriano Backes; Marilena, Celinho da Mata; Nova América da 

Colina, Tania Basso; Nova Londrina, Gustavo Bono; Nova Olímpia, Luiz Sorvos; 

Nova Santa Bárbara, Claudemir Valério; Ortigueira, Ary de Oliveira Matos; 

Ourizona, Janilson Donasan; Pato Bragado, John Weber; Paula Freitas, Sebastião 

Dalpra – Xiru; Pérola, Valdete Cunha; Pinhão, Valdecir Biasebetti; Porto Vitória, 

Fabiano Glaab; Pranchita, Ronimar Sartor; Presidente Castelo Branco, João 

Martinatti; Quitandinha, José Ribeiro Moura; Rebouças, Laercio Cipriano; Ribeirão 

do Pinhal, Dartagnan Calixto; Rio Negro, Alessandro; Santa Amélia, Antonio 

Tonhão Tamais; Santa Fé, Edson Palotta; Santa Isabel do Ivaí, João Carlos 

Mendes; Santa Tereza do Oeste, Amarildo Rigolin; Santa Terezinha de Itaipu, 

Antonio Bendo; Saudade do Iguaçu, Rogério Gallina; Serranópolis do Iguaçu, 

Gilberto Marsaro; Teixeira Soares, Ivanor Müller; Terra Rica, Agnaldo de Souza; 
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Terra Roxa, Ivan Reis; Tijucas do Sul, José Altair Moreira; Tunas do Paraná, 

Marco Baldão; Ubiratã, Fábio D’alecio. Parabenizo todos os eleitos dos 

Progressistas e dos demais partidos que, através da democracia, nessas eleições, 

conquistaram a confiança e o respeito da população. Aqui em Curitiba, tive a 

honra de representar o Progressistas em uma chapa, com o meu Vice-Prefeito 

Walter Petruzziello. Caminhamos pelos bairros, ouvimos a população, fizemos 

uma campanha limpa e propositiva, apresentando propostas e soluções para 

Curitiba. Agradeço a Deus pela oportunidade e aos curitibanos pelo carinho 

recebido. Caros colegas, em números gerais, o Progressistas elegeu 61 prefeitos 

e prefeitas. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputada Maria Victoria, 

um minuto para concluir. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Em números gerais, o Progressistas elegeu 

61 prefeitos, um aumento de 117% em relação a 2020. Nossos vice-prefeitos 

eleitos somam 51 eleitos, um crescimento de 183%. Alcançamos juntos 552 

cadeiras de vereadores e um avanço de 83% em relação à eleição anterior. Isso é 

prova do compromisso do Progressistas em formar lideranças preparadas para 

transformar cada município do Estado. Disputamos também, Cloara Pinheiro, o 

segundo turno em Londrina, com a Professora Maria Tereza e, também, com a 

minha querida amiga e nossa colega Mabel Canto, em Ponta Grossa. Campanhas 

disputadas e vibrantes com as mulheres sendo protagonistas e com ótimo 

desempenho e votação. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputada. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Posso seguir no Horário das Lideranças? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): E se não foram vitoriosas, tenho certeza de 

que saem maiores, mais confiantes, mais preparadas para continuar o trabalho em 

favor dos moradores de suas cidades. São mulheres corajosas e que fizeram 
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história nessas eleições. Quero parabenizar, também, em nome do Deputado 

Alexandre Curi, o nosso Prefeito eleito em Curitiba, Eduardo Pimentel, pela grande 

vitória alcançada, ontem, aqui na nossa cidade. Sábios curitibanos que 

escolheram o melhor caminho para Curitiba. Tenho certeza de que o Eduardo 

continuará a ótima gestão do Prefeito Rafael Greca e fará os avanços necessários 

para manter Curitiba no caminho do progresso, olhando com carinho para as 

pessoas. Ontem mesmo uma pesquisa foi divulgada, com uma informação 

relevante: 91,6% dos nossos eleitores que votaram Maria Victoria no primeiro 

turno apoiaram o Eduardo no segundo turno. Todo o nosso partido, nossas 

lideranças, candidatos, fomos o primeiro partido a declarar apoio ao Eduardo e 

colocar todas as nossas lideranças, candidatos e vereadores à disposição. Assim 

como o Luizão, aqui representado pela minha colega Marli Paulino, que também 

optaram por apoiar a melhor escolha para Curitiba, que foi o Eduardo Pimentel. Eu 

gostaria ainda de saudar e parabenizar os nossos vereadores eleitos aqui da 

Capital: Nori Seto, mais votado; Pier Petruzziello; Lórens Nogueira; o Vereador 

Bobato, que alcançou uma grande votação e ficou na primeira suplência. Em seus 

nomes, todos os candidatos, desejo a eles muito sucesso na Câmara Municipal. A 

consolidação do Progressistas como a segunda força política do Estado é 

consequência do esforço dos nossos filiados, liderados pelos deputados estaduais 

e federais do nosso partido, sob o comando do nosso grande líder e competente 

articulador Ricardo Barros, um time que atua de maneira integrada. A bancada 

paranaense em Brasília formada por Pedro Lupion, Tião Medeiros, Marco Brasil, 

Toninho Wandscheer, Dilceu Sperafico e Ricardo Barros, não mede esforços para 

lutar pelos interesses do Paraná. O mesmo comprometimento é visto aqui, na 

Assembleia Legislativa, com os meus colegas: Líder do Progressistas, Adriano 

José, Marcio Pacheco, Paulo Gomes, Matheus Vermelho, Cristina Silvestri e, em 

breve, a nossa querida Mabel Canto vem integrar o Progressistas. No cenário 

nacional, o Progressistas também brilhou com eleição de 743 prefeitos em todo o 

Brasil, alcançando o terceiro melhor resultado entre todos os partidos. Esse marco 
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mostra que a nossa mensagem de trabalho sério e transparente ecoou em todo o 

País. Por fim, agradeço a cada cidadão que confiou o seu voto nos Progressistas. 

Com responsabilidade e dedicação seguiremos em frente, com a certeza de que 

estamos no caminho certo. Parabéns a todos os eleitos e aqueles que tiveram 

coragem de participar. Muito obrigada, sucesso a todos e que Deus abençoe. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa do Prefeito eleito de Guarapuava, nosso amigo Baitala. Seja bem-vindo à 

nossa Casa. Também do nosso Deputado Estacho, que está presente aqui. 

Próxima oradora, Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, 

público que acompanha esta sessão, estudantes que aqui estão, professores, 

sejam todos bem-vindos. Quero saudar também a todos que nos acompanham 

pela TV Assembleia, pelas redes sociais. Nesta tarde, Sr. Presidente, inicialmente, 

quero saudar e parabenizar a todos os servidores públicos. Hoje éDia do Servidor 

Público, Dia da Servidora Pública, e aqui a nossa gratidão, a nossa homenagem, 

porque são pessoas que podemos sentir em todos os espaços públicos, seja no 

trabalho da limpeza, na educação, na saúde. Eles estão em todos os lugares, 

estão nesta Casa e estão em todos os espaços públicos. A todos os servidores 

públicos os nossos parabéns, a nossa gratidão, pelo grande trabalho que vocês 

realizam todos os dias. Quero também, Sr. Presidente, falar aqui de um assunto 

muito importante que aconteceu na sexta-feira passada, dia 25, quando o Governo 

Federal, juntamente com o Estado de Minas Gerais e do Espírito Santo, assinaram 

um novo acordo para a indenização das vítimas, ou seja, a indenização dos 

atingidos por aquilo que consideramos um dos maiores desastres, maiores crimes 

socioambientais, que aconteceu no município de Mariana, em Minas Gerais, no 

dia 5 de novembro de 2015, o dia em que a barragem da Samarco se rompeu e 

espalhou rejeitos de minério de ferro em 49 municípios. Até hoje, nove anos 

depois, as famílias e as pessoas atingidas estão aguardando a sua indenização. 

No último dia 25, o Presidente Lula, que dedicou com muito carinho um tempo 
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especial, e com seus Ministérios envolvidos nessa questão, fez um trabalho 

brilhante no sentido de buscar um acordo para que as famílias, as pessoas 

possam ser indenizadas. E nesse acordo será destinado cerca de R$ 130 bilhões 

para a indenização de 300 mill pessoas, entre elas agricultores, pescadores, 

Deputada Marli, agricultores que perderam tudo, pescadores que não tiveram mais 

como ter a sua renda. O Presidente Lula então assina esse acordo com as 

mineradoras, no qual então os agricultores e pescadores serão indenizados com 

cerca de 95 mil, que desse recurso, dos 130 bilhões, serão destinados para o 

reassentamento e construção de casas de 261 famílias, que até agora estão 

esperando por essa indenização, porque também perderam tudo. E existe cerca 

de 19 pessoas que tiveram suas vidas ceifadas, que essas não têm como reparar, 

mas pelo menos aquilo que é justo, que é necessário, é poder fazer pelas pessoas 

que sofreram, que foram atingidas por esse crime ambiental e que até hoje não 

foram reconhecidas. Quero aqui render também a minha homenagem ao MAB –  

Movimento dos Atingidos por Barragens, que durante esses anos todos, nove 

anos, vêm lutando, pedindo justiça para todas as famílias, para todas as pessoas 

que foram atingidas por esse crime ambiental. O MAB tem dedicado muita luta, 

buscando sempre que realmente a justiça prevaleça em todos os casos das 

famílias que são atingidas pelas construções de barragens e, principalmente, 

nesse caso de Mariana tem trabalhado muito, incansavelmente, para que 

nenhuma família, para que nenhuma pessoa fique sem ser indenizada. O 

Presidente Lula colocava da dificuldade de renegociar agora com a Vale do Rio 

Doce, porque não existe mais, a Vale do Rio Doce não é mais estatal, e hoje a 

negociação precisa acontecer com os… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputada Luciana, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): E hoje a negociação precisa acontecer 

com os acionistas, e aí dificultou muito esse acordo, mas esse acordo foi feito. E é 

importante, então, que façamos sempre uma reflexão sobre o quanto é ruim, o 
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quanto é difícil privatizar as nossas estatais. Aqui fica para nós uma reflexão sobre 

o que aconteceu e sobre todas essas famílias que até hoje não foram indenizadas. 

Que bom que temos o Presidente Lula, que está preocupado com a vida dessas 

pessoas. Obrigado, Sr. Presidente, Sr.as e Sr.s Deputados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero inicialmente 

cumprimentar o Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; 

cumprimento o Líder do Governo; cumprimento o Líder da Oposição; cumprimento 

os caros colegas Deputados Estaduais, dignos representantes da sociedade 

paranaense; cumprimento a imprensa livre que nos assiste; cumprimento você 

cidadão de bem, cidadão honesto que nos assiste através da TV Assembleia. 

Utilizo a palavra na tribuna para tratar de um assunto importante que ocorreu em 

São Paulo e que pode efetivamente ocorrer aqui. Tivemos no último sábado, 

senhores, uma emboscada, é isso mesmo, uma emboscada perpetrada por 

torcedores, por criminosos travestidos de torcedores do Palmeiras, das torcidas 

organizadas, entre as quais a Mancha Verde. Torcedores do Cruzeiro que 

retornavam do Estado do Paraná, depois de um embate com o Furacão, foram 

recepcionados por criminosos travestidos de torcedores. E o resultado, Deputada 

Cloara, foi a morte de um torcedor, um ônibus queimado e 17 feridos. Isso não é 

uma ação de torcidas organizadas, inclusive a Torcida Fanáticos se manifestou 

contra o fato e se solidarizou com a Torcida Máfia Azul do Cruzeiro. Senhores, o 

que aconteceu em São Paulo pode acontecer no Paraná e nós não podemos nos 

omitir. A inanição, a omissão, não é uma opção nossa. Esse ônibus foi queimado 

em São Paulo, mas poderia ter sido queimado no Estado do Paraná! E de nada 

adianta nos reunirmos em momento posterior para aí, sim, buscarmos soluções. O 

problema é latente e claro em São Paulo, e que pode ocorrer aqui. Por isso, Sr. 

Líder do Governo, peço apoio ao Projeto de Lei que tramita nesta Casa, o Projeto 

de Lei n.º 29/2023, que estabelece uma multa administrativa, Deputado Alexandre 
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Curi, que estabelece uma multa administrativa para os torcedores que se 

envolverem em brigas. Com multas, senhores, pasmem, de até R$ 34.737,50. Nós 

precisamos colocar barreiras, precisamos mexer no bolso desses criminosos. 

Podemos legislar sobre o Direito Penal? É óbvio que não, porque compete à 

União legislar sobre Direito Penal, consoante art. 22, inciso 1.º da Constituição 

Federal, mas podemos legislar sobre Direito Administrativo, podemos meter a mão 

no bolso desses criminosos, que se brigarem aqui vão sair com o bolso vazio, vão 

tomar uma multa administrativa, vão para a Dívida Ativa e o Fisco Estadual vai 

executar. Alguém vai me dizer que isso pouca significa. Não é verdade. Por mais 

pobre que seja, quando for buscar um crédito nas Casas Bahia para financiar um 

bem não vão encontrar crédito. Temos que agir. A inanição, a omissão não pode 

ocorrer por parte desta Casa Legislativa. Então, antevendo ao problema, prevendo 

as possibilidades futuras, para que não choremos o leite derramado depois, 

precisamos agir agora. Não adianta depois uma comissão se reunir nesta 

Assembleia Legislativa para tratar das brigas de torcidas, das mortes, dos ônibus 

queimados. O momento é agora, depois é o silêncio, o silêncio dos culpados, e 

nós não somos culpados, somos atuantes, somos Deputados que representamos 

a sociedade paranaense. Por isso, peço a V.Ex.as, Soldado Adriano José que está 

aqui, competente Deputado, entre outros aqui, que apoiemos esse Projeto de Lei, 

que consigamos dar trâmite – ele se encontra agora, neste momento, na 

Comissão de Constituição e Justiça, na CCJ –, para colocarmos uma barreira, 

uma barreira de medo, uma barreira pecuniária, para, sim, tomarmos o patrimônio 

desses brigões, porque se não respeitam o Direito Penal… E, infelizmente, o 

Direito Penal hoje protege a criminalidade com base em princípios absurdos, 

teratológicos, um garantismo exacerbado, que ninguém hoje é preso mais no 

Brasil, somente certos criminosos em determinado contexto. Precisamos o quê? 

Punir administrativamente. Então, você que me escuta neste momento através da 

TV Assembleia… (É retirado o som.) 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Delegado 

Barichello, um minuto para concluir. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Você que me assiste 

nas redes sociais, a oportunidade é agora, é multa administrativa para os brigões 

de eventos esportivos, ou seja, para os torcedores e torcidas organizadas, com 

multa de até R$ 34 mil. Quero ver serem identificados facilmente por câmeras, 

Deputada Cloara, e terem os mesmos direitos que acontecem no direito 

administrativo, por exemplo, como a multa de trânsito. Passou no sinal vermelho, 

meu querido, se ferrou, vai ter que pagar! Não tem duplo grau de jurisdição, não 

tem TJ, STJ, STF, habeas corpus, nada, é pagar! E é isso o que precisamos. 

Precisamos agir, senhores. É multa administrativa para quem não respeita a 

sociedade. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Soldado Adriano José. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Boa tarde, Sr. Presidente, Sr.as 

Deputadas e Sr.s Deputados. Subo aqui na tribuna nesta segunda-feira, com muita 

alegria, para dar os parabéns aos curitibanos, às famílias curitibanas que, na tarde 

de ontem, elegeram Prefeito o Eduardo Pimentel. As famílias curitibanas que 

deram um exemplo, exemplo de que querem a paz, querem o equilíbrio, querem 

realmente uma pessoa que se preparou para administrar a cidade de Curitiba. E 

nós ficamos muito felizes com o resultado dessas eleições. Parabenizar de uma 

maneira muito especial todas as famílias curitibanas, todos os voluntários que 

estiveram na campanha do Eduardo Pimentel. De uma maneira muito especial, 

agradecer ao Governador Carlos Massa Ratinho Júnior e ao Deputado Alexandre 

Curi, que estiveram à frente, ajudando, dando a sua contribuição enquanto 

cidadãos de Curitiba, enquanto paranaenses, porque queriam o melhor para a 

cidade. E o Governador Sonoplasta deu uma lição de humildade, uma lição de 

sensibilidade, uma lição de amor à cidade de Curitiba, uma lição de amor às 

famílias curitibanas. E nós, Presidente, ficamos felizes porque até mesmo a 
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Assembleia Legislativa foi atacada pela candidata Cristina, que se demonstrou 

durante a campanha completamente despreparada, desequilibrada, uma pessoa 

que não se preparou para ser candidata ou Prefeita da Capital, não conhecia a 

cidade, não conhecia os bairros da cidade, não conhecia as demandas na cidade 

de Curitiba. O que ela mais fez foi atacar, atacava o Eduardo e no último debate 

pudemos ver, ela trouxe até para o debate a mãe do Eduardo, que já faleceu, uma 

tremenda falta de respeito com o candidato Eduardo Pimentel. E quando este 

Poder foi atacado pela candidata, demonstrava que realmente ela não queria 

administrar a cidade, queria disseminar o ódio, queria briga, queria tudo menos 

administrar a cidade. E agora fico muito tranquilo de saber que Curitiba estará nas 

mãos de um jovem que é sensato, que é equilibrado, que se preparou para este 

momento e tenho plena convicção de que vai fazer da nossa Capital um exemplo 

para o Brasil. Então, seria isso, Sr. Presidente. Agradecer aos Deputados e 

Deputadas que estiveram apoiando o candidato e agora Prefeito eleito Eduardo 

Pimentel. Que Deus abençoe todos vocês. Obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, pelo PT, 

Deputado Professor Lemos… Deputado Luiz Claudio Romanelli. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, Sr.as 

Deputadas e Sr.s Deputados. Bom, concluído o processo eleitoral, é hora de, na 

qualidade de Líder da bancada do PSD nesta Casa, que me honram muito os 

meus Pares pela designação, celebrar os resultados que o PSD teve no Paraná. 

Concluímos o processo de eleição de Prefeitos e Prefeitas pelo PSD, são ao todo 

161 Prefeitos e Prefeitas que foram eleitos, e concluímos ontem com a eleição do 

Prefeito da Capital, o Eduardo Pimentel, e também o Prefeito da segunda maior 

cidade do Paraná e também do Sul do Brasil, o nosso colega Tiago Amaral. Para 

nós é uma honra porque é uma mudança geracional. São jovens, eles se 

prepararam para disputar as eleições, fizeram belíssimas campanhas, debateram 

as cidades que pretendem e que vão governar, e para nós do PSD os resultados 

eleitorais foram os melhores possíveis. No Paraná, é claro, com a liderança forte 
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do Governador do Estado Carlos Massa, nosso popular Ratinho Júnior, fez com 

que o PSD de fato pudesse ter esse desempenho. Aliás, não fossem as 

conveniências da políticas em temas que envolvem, muitas vezes, questões 

municipais e até a relação com os partidos que integram essa base de apoio ao 

Governo, certamente até o número de Prefeitos seria maior, mas o fato concreto é 

que de cada 10 Prefeitos, quatro que governarão no Paraná serão do PSD, ou 

seja, é um número extremamente importante do ponto de vista político e sinaliza, 

ao mesmo tempo, Líder Hussein, o caminho que está sendo pavimentado para 

2026, para que este belo projeto de desenvolvimento aqui no Estado do Paraná 

possa ter continuidade. Para isso, o fortalecimento do partido é o primeiro passo. 

Por isso que temos aqui nesta Casa 15 Deputados e Deputadas Estaduais da 

nossa bancada, até por conta do processo eleitoral perdemos o Deputado Tercilio 

para o MDB, mas perdemos com tristeza, mas, indiscutivelmente, temos 15 

Deputadas e Deputados que contribuem muito para o debate político, além, é 

claro, das sete Deputadas e Deputados Federais que integram a maior bancada 

que o PSD tem no País. O PSD é o partido que governará para 37 milhões de 

pessoas, ou seja, foi o partido que mais elegeu Prefeitos e Prefeitas no Brasil 

inteiro, ao mesmo tempo com grandes resultados. Pois não, Deputado Cobra. 

Deputado Cobra Repórter (PSD): Deputado Romanelli, agradeço pelo aparte. 

Acho que mostra mais uma vez que a Assembleia Legislativa do Paraná é uma 

verdadeira fábrica de talentos políticos, porque daqui conseguimos tirar vários 

Prefeitos, o Tiago Amaral é um deles, mas se você ver o Paranhos, que é o atual 

Prefeito de Cascavel, saiu desta Casa, o Douglas Fabrício, que também se tornou 

Prefeito, saiu desta Casa. Ou seja, a nossa querida Assembleia Legislativa, o 

trabalho, a dedicação, tudo aquilo que vem sendo feito aqui tem um reflexo muito 

grande na comunidade e lá na ponta a população reconhece, tanto é que a 

maioria daqueles que saíram daqui tiveram muito êxito. Sem dizer que o atual 

Governador do Estado do Paraná também saiu desta Casa; e quem sabe também, 

Romanelli, não teremos o próximo Governador saindo aqui desta Casa. 
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DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Muito bem, Deputado Cobra. 

Agradeço o seu aparte, ao mesmo tempo em que queria falar um pouco da eleição 

de Curitiba. Primeiro destacar a liderança importante neste processo todo que foi 

do Prefeito de Curitiba, Rafael Greca. O Rafael Greca fez uma gestão inovadora e 

moderna para Curitiba, fez com que a cidade pudesse crescer e prosperar, ao 

mesmo tempo fez de uma forma, como fez todo o PSD, a escolha do melhor nome 

que tínhamos para disputar as eleições, que era do Eduardo Pimentel, que todos 

sabíamos que estava qualificado para promover o debate sobre a Cidade, e ao 

mesmo tempo, é claro, com uma ampla aliança, uma frente ampla que foi 

constituída. Claro que durante esse processo tivemos alguns percalços, um deles 

foi mesmo até a escolha que foi pessoalmente feita pelo ex-presidente Bolsonaro, 

que escolheu Paulo Martins para ser o vice, fazendo um acordo com o PSD e, 

para nossa surpresa, às vésperas do primeiro turno, faz uma manifestação quase 

que de apoio a uma candidata, e no segundo turno, para surpresa de todos, retira 

o apoio à candidatura que havia indicado. Isso também aconteceu em outros 

Estados, inclusive em Goiás, com o Governador Caiado. E creio que envolve 

também o cenário de 2026, até porque todos sabemos que o Governador Ratinho 

está preparado para poder disputar uma eleição presidencial, e penso que muitos 

que atuam nesse campo do Centro, Centro-Direita, da Direita mesmo, veem o 

Governador do Estado Ratinho Júnior como uma alternativa muito interessante 

para o cenário político de 2026. E claro que, indiscutivelmente, isso acabou 

influenciando em alguns desses posicionamentos, mas tanto o Prefeito Greca 

quanto o Governador Ratinho… E olha aqui, minha gente, quero dizer da 

importância que nós tivemos aqui. Primeiro, destacar uma deputada nossa aqui, a 

Deputada Márcia Huçulak. A Deputada Márcia foi fundamental nessa campanha 

eleitoral. A Deputada Márcia é uma mulher corajosa, bem articulada, trabalhou 

muito forte na campanha do Eduardo Pimentel e, indiscutivelmente, merece o 

destaque em relação à atuação. Não posso deixar de agradecer, em nome do 

PSD, muito embora o próprio candidato já o tenha feito, Deputada Flávia 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 
 

17 
 

Francischini, ao União Brasil, que esteve conosco, como V.Ex.ª, como a Deputada 

Marli Paulino que esteve conosco, a Deputada Mara Lima, enfim, todos aqueles 

que participaram de forma muito atuante, a Deputada Maria Victoria, todos que 

estiveram atuando muito fortemente, Deputado Amaro, para que pudéssemos de 

fato ter o resultado eleitoral. Foi uma grande união de esforços, também os 

setores da sociedade de Centro, Centro-Esquerda, que também aderiram em 

massa o apoio à candidatura do Eduardo Pimentel, justamente para que a cidade 

de Curitiba não tivesse um retrocesso civilizatório, senão daqui a pouco aqui 

viraria a terra dos terraplanistas. Na verdade, ninguém queria ver a Dr.ª 

Cloroquina fazendo a gestão da saúde de Curitiba. Penso que o povo curitibano 

deu uma votação muito expressiva ontem em defesa da ciência, em defesa da 

vida, em defesa da democracia e, sobretudo, em defesa da escolha de alguém 

com qualificação para poder dirigir os rumos de Curitiba nos próximos quatro 

anos. Aliás, recomendo com muita humildade à candidata derrotada que se ela 

pretender disputar eleições, no futuro, para Prefeita de novo – e, obviamente a 

democracia permite isso –, temos bons cursos na área de gestão urbana, de pós-

graduação, no Paraná. Na PUC/PR tem até um programa de pós-graduação em 

gestão urbana, que seria muito útil para entender a dinâmica da gestão moderna 

das cidades, que não é mais feita ao improviso, muito pelo contrário, a gestão é 

um ato de desafio permanente. A gestão das políticas públicas em uma sociedade 

moderna, democrática, é plural e ao mesmo tempo tem que ser construída de uma 

forma muito inteligente. Então, quero aqui cumprimentar mais uma vez o Eduardo 

Pimentel pela belíssima vitória, o Tiago Amaral também, ambos fizeram por 

merecer, Deputada Cloara, como V.Ex.ª que teve um forte apoio… (É retirado o 

som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Romanelli, 

para concluir. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Para concluir. A Deputada 

Cloara que apoiou muito fortemente o Tiago Amaral, o Cobra Repórter que 
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apoiou muito fortemente, todos que se somaram no apoio ao Tiago Amaral. O 

Tiago é um jovem preparado e que vai fazer uma gestão que vai colocar 

Londrina em um outro patamar, porque tem preparo para isso; da mesma forma 

o nosso Eduardo Pimentel, dando sequência a boa gestão que tivemos em 

Curitiba. E claro, minha gente, ao Governador do Paraná Ratinho Júnior, que, 

indiscutivelmente, depois delas belas vitórias e do que aconteceu no Paraná, 

está cada vez mais credenciado sim para poder ser candidato à Presidência da 

República. Acho que esse é o caminho que o Governador do Paraná tem que 

seguir, até porque nós paranaenses não temos que ser tímidos e nem ficar 

apoiando candidaturas que já estão vencidas. O Ratinho é jovem, é moderno, é 

inovador, ao mesmo tempo tem uma visão de Brasil… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): E indiscutivelmente está 

preparado até pelo respaldo popular a poder disputar eleições. Em nome do 

PSD do Paraná, da Bancada nossa aqui, quero agradecer a todos que 

contribuíram para essa grande vitória do Eduardo Pimentel e do Tiago Amaral. É 

isso. Obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

deputados e deputadas, todos que nos acompanham aqui. Primeiramente, quero 

cumprimentar a todos os prefeitos eleitos: Eduardo Pimentel, Tiago Amaral, 

Elizabeth. Desejo que Deus dê sabedoria e muito sucesso a cada um. Agora, 

tenho que cumprimentar aqui também o nosso partido, o PL, que foi o partido 

que mais votos teve em todo Brasil nessas eleições municipais. No primeiro 

turno foram 15 milhões 652 mil e 358 votos, no segundo turno 4 milhões e 308 

mil votos. Total de votos do PL: 19 milhões e 961 mil votos, o partido que mais 

eleitores têm, que mais votos teve. Está aqui: primeiro lugar. Em segundo lugar 
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vem o PSD, com praticamente aí 3 milhões a menos do que o PL. Agradecer ao 

Presidente Bolsonaro porque com certeza foi o fator decisivo na campanha, na 

eleição do Tiago Amaral. Se não fosse o Presidente ir no município, fazer aquele 

grande evento e pedir o voto… Nós sabemos que Londrina, como todo Paraná, a 

maioria é conservador, é de Direita. Então, parabéns. No caso aqui de Curitiba, 

tenho aqui que fazer um conserto na palavra do Deputado Romanelli. O 

Presidente Bolsonaro nunca declarou apoio à Cristina e não tirou o apoio ao 

Eduardo Pimentel, ele apenas falou: “Não tenho agenda para ir a Curitiba”. 

Ligaram-me várias pessoas aqui perguntando: “Bolsonaro não vai vir aqui apoiar 

a Cristina?” Falei: “Não, o Bolsonaro não vai vir aqui apoiar a Cristina”. Então, 

que fique claro isto aqui. O Bolsonaro apoiou o Eduardo Pimentel e indicou o 

vice, o Paulo Martins. E o Paulo Martins, por ser um representante forte da 

Direita, foi uma forte arma para eleição do Eduardo Pimentel. Eu tenho certeza 

disso. Se não tivéssemos o Paulo Martins como vice dificilmente essa campanha 

teria tido êxito. Então, parabéns ao Paulo, parabéns ao Eduardo, parabéns ao 

Governo que trabalhou muito bem nessa importante campanha para prefeito de 

Curitiba. 

Deputado Gilson de Souza (PL): Concede-me um aparte, Deputado Ricardo 

Arruda? 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Sim. 

Deputado Gilson de Souza (PL): Antes que V.Ex.ª entre em outra pauta, só 

quero usar este espaço para parabenizar o nosso amigo, vice-prefeito de 

Curitiba, Eduardo Pimentel, que foi eleito prefeito desta cidade, e parabenizar o 

Paulo Martins, que é do nosso PL, que deu uma contribuição significante para 

essa vitória do Eduardo, a vitória de Curitiba. Então, parabéns ao nosso PL. 

Parabéns ao nosso amigo Eduardo Pimentel e ao Paulo Martins do PL. Curitiba 

segue adiante prosperando, com muita paz, proporcionando uma qualidade de 

vida a cada curitibano. Muito obrigado pelo aparte, Deputado Ricardo Arruda. 
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DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Obrigado, Deputado Gilson. Bem, a 

pauta que me traz aqui é uma pauta importante e muito preocupante: “Lula 

convoca os 27 Governadores, o STF, o STJ, a Procuradoria-Geral da República, 

os Presidentes da Câmara e do Senado para uma reunião, sob a coordenação 

do Ministério da Justiça, para discutir a PEC da Segurança Pública. Reunião 

essa prevista para próxima quinta-feira. Lula alega que após o tiroteio que 

ocorreu no Rio de Janeiro, que fechou a Avenida Brasil e deixou três pessoas 

mortas, o Estado não vai conseguir resolver a crise da segurança pública”. Vale 

lembrar, pessoal, prestem atenção que é importante! Vale lembrar que esse tipo 

de organização da segurança pública proposto pelo Ministro Lewandowiski já é 

utilizada por países como China, Bolívia e Venezuela. Isso aqui é um perigo 

grave para o Paraná e qualquer Estado perder a soberania da polícia. O que é 

inaceitável! O Paraná tem uma das melhores Polícias Militares do Brasil. Não 

precisamos de Guarda Nacional para tomar conta da gente não. E o Sr. Lula e o 

Sr. Ministro Lewandowiski querem acabar com o problema do Rio? É muito fácil. 

É só derrubar a ADPF 635, que o Fachin, durante a pandemia do Covid, proibiu 

que as Forças de Segurança subissem os morros onde têm os traficantes, o 

crime organizado, proibiu que a polícia fosse lá e até hoje está proibido. Com 

essa medida favorecendo o crime organizado o Rio de Janeiro ficou, ou melhor, 

o crime organizado ficou muito mais forte no Rio, porque ninguém podia subir lá. 

Compraram armas e mais armas contrabandeadas, fizeram treinamento, enfim, 

e o Rio está um caos. Não é problema do Paraná e de nenhum outro Estado, é 

problema do Rio de Janeiro. Fachin, derruba tua determinação e deixa a polícia 

agir nos morros do Rio. Você vai ver que vai acabar com essa farra de bandido, 

de crime organizado. Ora, tenham vergonha na cara! Vocês proíbem a polícia de 

agir aí quer vir com essa conversinha de implantar Guarda Nacional para tomar 

conta do Brasil, da mesma forma da Venezuela e da China, para escravizar 

nosso povo. Negativo! Vamos conversar aqui com o Governador Ratinho Júnior. 
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A Comissão de Segurança Pública, Tito, vai falar com o Governador. Não 

podemos permitir... 

Deputado Delegado Tito Barichello (UNIÃO): Deputado, o senhor me daria um 

aparte? 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Só um momentinho. Que o nosso 

Governador seja levado nessa conversa fiada desse ex-presidiário. Isso aí, gente, 

é muito grave. Os Estados de São Paulo, Paraná, Goiás, Santa Catarina e Mato 

Grosso têm uma polícia forte, uma polícia que pode agir, porque o Governador 

permite que a polícia enfrente a bandidagem. No Rio, o acordo com o crime 

organizado, todo mundo sabe, que é muito forte. Sabemos que o Governo Lula 

tem um grande acordo com o crime organizado, não é de hoje, tanto é que nas 

eleições de Presidente e, agora, de Prefeito, 80% dos presos votaram no Lula e 

votaram no Boulos. Alguém tem alguma dúvida? Por quê? Por que o Lewandowski 

agora de novo quer investigar os CACs? Ora, Lewandowski, tenha vergonha na 

cara! Você quer desencarcerar bandido! Você foi contra a Lava Jato. Vá tirar arma 

do criminoso, não do cidadão de bem, que tem o direito constitucional de ter uma 

arma para se defender. Queremos ver a polícia e as Forças Armadas agindo 

contra traficante, prendendo bandido, tirando a arma de bandido. Ora, por que no 

Governo Bolsonaro diminuiu a criminalidade? Não tinha essa farra de crime? Por 

que tinha diminuído o feminicídio? Por que as apreensões de drogas eram 

gigantes e agora acabou? Porque o Governo Lula tem acordo com o crime 

organizado. Isso é fato. É fato. Agora vir pôr o dedo aqui na polícia do Paraná, 

negativo. Duvido que o Governador vai aceitar essa barbaridade, e duvido que 

qualquer Governador decente vai aceitar isso. Perder a autonomia, negativo. Não 

é por aí, gente. A armação do PT, o que eles querem é dominar a polícia. É isso 

que eles querem. Exatamente como foi na Venezuela. Quando ele tomam conta 

da Força de Segurança aí vão calar o povo na marra, na arma, e querem, 

conjuntamente, tirar a arma do cidadão de bem. Isso é muito grave, muito 

perigoso. Temos que pressionar os Deputados Federais e os Senadores, porque 
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nós Deputados Estaduais não temos autonomia, a não ser expor a verdade aqui. 

Olha, isso aí é muito preocupante. Temos que agir com muito rigor, pressionar os 

Deputados, Senadores e Governadores para que isso não ocorra. Isso é o grande 

golpe, é o golpe fatal que o PT quer dar na gente. Da mesma forma, Deputado 

Tito, a reforma tributária. Você sabe qual é a continuidade dela agora? Tem que 

cobrar dos Deputados. Querem taxar em 40% a herança. Quer dizer, o 

empresário, o trabalhador juntou dinheiro, pagou imposto, fez o patrimônio, a hora 

que ele morre vai passar para o filho o Governo quer morder 40%. E quer morder 

25% sobre as transações imobiliárias. Isso é um assalto! Você vai vender um 

imóvel de 1 milhão você vai pagar 250 mil para o Governo. Não podemos permitir. 

Vamos pressionar o Senado Federal e a Câmara Federal. Chega de tanta 

maracutaia deste Governo do PT que vem destruindo nosso Brasil. O Brasil está 

entregue a bandidos e marginais. Ora, tem que acabar com essa vergonha dessa 

audiência de custódia, porque a primeira pergunta é se o bandido foi bem tratado 

ou não. E bandido tem que ser bem tratado? Onde? A inversão… (É retirado o 

som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arruda, um 

minuto para com concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): A inversão de valores do Governo PT é 

um absurdo. Estão defendendo os criminosos e querem nos atacar. Que 

barbaridade! Ora, vai trabalhar para tirar arma de bandido. Repito aqui, 

Lewandowski e Fachin, vão se unir para tirar arma de vagabundo, de marginal, do 

crime organizado. Fachin, tira sua determinação, deixa a polícia agir no Rio nos 

morros e prender os traficantes e tirar as armas. É isso que tem que ser feito e 

não vir com essa conversinha de PEC da Segurança Nacional. O Paraná está 

muito bem, a maioria dos Estados estão muito bem. O Rio está muito mal porque 

o crime organizado compra prefeito, compra governador, compra todo mundo lá. 

Isso que tem que acabar. Tito, dá tempo ainda? Não. Desculpa. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Professor Lemos. Registro a presença na Casa do Vereador eleito de 

Mangueirinha, Sr. Claudionei da Motta, “Cabelo”; do Presidente dos Republicanos 

de Mangueirinha, Sr. Ronivon, e dos suplentes Sr.s Joel Pistola e João Vilmar, por 

solicitação do Deputado Alexandre Amaro e Deputada Mara Lima. Sejam bem-

vindos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Sr.as Deputadas, quero cumprimentar todos e todas, ao tempo que cumprimento 

toda a população que está acompanhando a sessão a distância. Quero fazer um 

cumprimento especial à Deputada Federal Carol Dartora que nos visita, aqui na 

Assembleia, na sessão de hoje. Já esteve nos visitando no gabinete. Ela que faz 

um trabalho extraordinário como Deputada Federal, nos representando muito bem 

lá em Brasília na Câmara Federal. Quero também aqui cumprimentar, de Teixeira 

Soares, o Vereador José do Baratão, que também esteve visitando a Assembleia 

hoje, estava aqui acompanhando a sessão até há pouco tempo. Quero aqui 

também fazer um cumprimento, um cumprimento muito especial aos servidores e 

servidoras públicas do nosso Estado, do nosso País, servidores que estão 

trabalhando nos municípios, estão trabalhando também no Estado e, também, são 

servidores da União, são servidores federais. São trabalhadores e trabalhadoras 

do serviço público. Hoje, dia 28 de outubro, é um dia dedicado aos servidores e 

servidoras do nosso País, servidores e servidoras que fazem acontecer as 

políticas públicas para o nosso povo, e somos milhares no Paraná e milhões no 

Brasil. Somos professores, professoras, funcionários e funcionárias de escolas, 

também professores e professoras, funcionários e funcionárias das nossas 

universidades públicas, dos institutos federais, mas também estamos como 

servidores nas redes municipais, estaduais e na União, policiais civis, militares, 

bombeiros civis e militares. São servidores da área da saúde, servidores da 

assistência social, servidores que atuam na Secretaria, por exemplo, de Justiça, 

na Secretaria da Mulher, na Secretaria do Trabalho. No caso do Estado do 
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Paraná, na Secretaria também da Agricultura, a Seab, e nos mais diversos órgãos 

do governo. Então, isso se repete nos demais Estados, se repete no Governo 

Federal, se repete também nos Governos Municipais. Não tem como levar o 

serviço público sem o trabalho dos servidores. Então, os servidores públicos 

fazem um trabalho muito importante, dedicam suas vidas a servir a população do 

nosso Estado, do nosso País. Então é muito importante a valorização dos 

servidores públicos. Hoje, lá no gabinete, recebi policiais militares e bombeiros 

militares trazendo um documento muito importante, mostrando que no ano 

passado, em 2023, lá em Brasília, foi aprovada uma lei importante, que é a Lei 

Orgânica Nacional das Polícias Militares e dos Corpos de Bombeiros Militares dos 

Estados. Essa Lei foi publicada no ano passado, é a Lei n.º 14751/2023, que trata 

de vários direitos que são importantes para a Polícia Militar, para os bombeiros 

militares do nosso País, que estão em todos os Estados do nosso País. O art. 18 

até o Inciso XIV trata da remuneração com o escalonamento vertical. Isso é muito 

importante para reduzir a diferença entre o maior salário e o menor salário. O 

maior salário está, evidentemente, na patente de coronel, que é a patente que 

está no topo, tanto da Polícia Militar, quanto do bombeiro militar. Temos o soldado 

que tem, então, o menor salário. Goiás saiu na frente, já aprovou uma lei 

implementando o que está no art. 18, no inciso XIV, da Lei 14751/2023, que é a 

Lei Orgânica, que trata da Polícia Militar e dos bombeiros militares dos Estados 

Brasileiros. O que é que Goiás fez e que é uma reivindicação também dos praças 

militares do Paraná? É o escalonamento. Então, aqui, Goiás colocou Coronel 

recebendo quatro vezes mais do que o soldado de início de carreira. Então, se 

você tomar como salário do Coronel 100%, o soldado lá em Goiás recebendo 

25%, ¼. Então, se o Coronel receber R$ 40 mil, o soldado receberá R$ 10 mil, 

quatro vezes. É interessante isto porque os países desenvolvidos, especialmente 

europeus, têm trabalhado para que o maior salário não seja mais do que quatro 

vezes o menor salário de um trabalhador nesses países. É reduzindo a 

disparidade, proporcionando melhores condições de vida para o trabalhador, 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 
 

25 
 

ganhou na qualidade de vida. Então, assiste razão quando os praças militares do 

Paraná se levantaram com relação ao projeto que tramita aqui na Casa, querendo 

reformulação do projeto. Está para chegar aqui na Casa um Substitutivo ao projeto 

que foi apresentado, porque aquele projeto apresentado não faz justiça aos 

praças. Portanto, é muito importante que o projeto que virá substituindo o projeto 

original venha já com o que dispõe a Lei Orgânica da Polícia Militar e dos 

bombeiros militares do Brasil, já venha com esse escalonamento vertical, para 

fixar um percentual de todas as patentes que estão abaixo da patente de coronel à 

patente do coronel, para que quando reajustar o salário seja sempre no mesmo 

percentual. Se for 10% será 10% para todo o pessoal militar, se for 20% será para 

todo o pessoal militar, para não ter um percentual maior para algumas patentes e 

menor para outras. Então, isso é uma questão de justiça, tem o nosso apoio. 

Quero pedir a todos os deputados e deputadas desta Casa, que também 

receberam em seus gabinetes o mesmo documento, para que apoiem porque é 

muito importante. É muito importante diminuirmos a desigualdade salarial no 

Paraná. Então, quero também falar aqui dos demais servidores do Poder 

Executivo, que têm uma disparidade muito grande. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Professor 

Lemos, por favor, para concluir. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Temos servidores do Paraná recebendo 

um salário inicial muito pequeno, um pouco mais que o salário-mínimo, mas temos 

servidores recebendo mais de R$ 30 mil. Então, tem diferença. Precisamos 

reformular essas carreiras. Não é para baixar o salário de ninguém, mas é para 

nivelar para cima, puxando os menores salários para cima, fazendo justiça aos 

servidores. A maior homenagem ao servidor público é valorização. Por isso, neste 

dia 28, venho aqui, como servidor público, pedir o apoio de toda a Assembleia 

Legislativa para que possamos reestruturar as carreiras que precisam de 

reestruturação e valorizar os servidores e servidoras do nosso Estado do Paraná. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Consulto o Deputado 

Hussein... Ah, já está na tribuna. Registro a presença do Prefeito eleito no 

Município de Conselheiro Mairinck, Zelei, e do Vice Natan, por solicitação do 

Deputado Anibelli Neto. Sejam bem-vindos. Com a palavra, Deputado Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, demais colegas, hoje, é 

o Dia do Servidor Público. Queria perguntar para quem já administrou uma cidade 

– eu já administrei, o senhor também -, para quem já teve parente que governou, 

está aqui o Requião que teve o seu pai, que foi um ótimo Governador, prefeitos 

que já exerceram cargos, o seguinte: quem é que não quer fazer o melhor para o 

servidor? Quem que não quer ir para a galera? Pergunto para vocês: Quem que 

não quer fazer o melhor, com responsabilidade? Outro dia vi um Deputado da 

Oposição, não quero citar o nome em respeito, ele gastou 1 bilhão e meio daquela 

tribuna em dois minutos, o discurso dele é de 1 bilhão e meio de incremento na 

folha, porque é fácil, é fácil propor, e está no papel, aqui não é crítica nenhuma, 

longe disso. Se você perguntar de onde o recurso, se o Estado está na questão do 

seu teto, questão prudencial, você vai entender que muitas coisas não são 

possíveis de fazer. O Estado faz o que é possível, está fazendo, vai fazer, e esses 

projetos que estão sendo discutidos ainda pedimos um tempo a mais para poder 

discutir, quem sabe poder avançar em mais alguma coisa, mas dentro de uma 

questão legal. Eu não sei se o Deputado Tito Barichello está aqui ou não. O 

Deputado Tito Barichello acenou para mim falando da possibilidade de fazer um 

Projeto de Lei que possa tratar de cobrar uma multa daqueles torcedores que 

perpetram violência, como foi ontem com os torcedores do Cruzeiro. Eu acho até 

que pode ajudar, mas não vai resolver. O que vai resolver é cadeia. Está na hora, 

de uma vez por todas, de acabar com essa barbárie e botar na cadeia, em todo 

lugar. Ontem ainda eu assistia… Gosto tanto de futebol, Deputado Amaro, que 

assisti ao jogo com o meu neto da 3.ª Divisão do paranaense, o time do Ropi 

jogando contra o Verê, lá em Francisco Beltrão, Presidente Traiano, o Verê jogou 

em Beltrão. Sabe o que aconteceu? O preparador físico não gostou de um lance, 
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deu um soco no quarto árbitro e a partida paralisou. Banalizou, não tem mais 

punição, ninguém faz mais nada, o rapaz correu para o vestiário, não foi preso e 

não acontece nada. Está na hora dos dirigentes de futebol, está na hora das 

autoridades públicas tomarem uma providência. Ministério Público, Poder 

Judiciário, todos juntos, tomar uma providência. Meu querido Alexandre Curi, meu 

Governador, nosso Governador do Paraná, se Deus quiser, o PSD elegeu no 

Paraná 164 dos 399 Prefeitos, 41 Prefeitos do Paraná são do PSD. E as vitórias 

ontem do Eduardo Pimentel e do Tiago Amaral em Londrina confirmaram esses 

números. PSD é o Partido com mais Prefeituras no Brasil, com 887. E quero 

saudar o MDB que está aqui, do Anibelli. Parabéns, Deputado Anibelli, pelo 

grande desempenho do nosso parceiro, do nosso grande MDB de guerra, que foi 

o partido mais votado no Brasil. Vejam vocês, o Partido mais votado no Brasil. E 

quero deixar um abraço para a Deputada Mabel, guerreira, firme, forte, do seu 

jeito, está aqui hoje trabalhando, e certamente o seu momento vai chegar, mas 

continue conosco aqui, e vamos trabalhar juntos. Está bem, Deputada? Deus te 

abençoe. Quero dizer também que o Governador anunciou, na última quarta-feira, 

a desapropriação do estádio do Pinheirão, que estava sem uso há 17 anos. Será o 

maior e mais moderno Centro de Eventos do Brasil. Esse projeto compreende 

uma arena de eventos, Centro de Exposições para até 25 mil pessoas em todo 

complexo comercial, como setor hoteleiro e boulevard, com restaurantes e 

academia. A construção será feita via concessão, uma parceria público-privada. O 

investimento é de 1 bilhão. Deputados, para finalizar, teremos hoje em primeira 

votação o projeto Paraná Amigo da Pessoa Idosa, e eu conto com vocês. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Pela ordem, Sr. Presidente. Vou 

aproveitar aqui o horário do Hussein, que o Presidente não viu que o senhor 

acabou. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Requião, por 

favor. 
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DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): O Deputado Amaro estava pedindo pela 

ordem ali, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Amaro. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Eu só queria parabenizar… Obrigado, 

Deputado Requião. Hoje também, Sr. Presidente, celebramos o Dia Mundial do 

Judô, criado por Jigoro Kano. O Judô vai além das competições e medalhas, nos 

ensina valores essenciais, como respeito, disciplina, superação e autocontrole. 

Cada queda é uma oportunidade da pessoa se levantar; cada treino uma chance 

de evoluir e buscar o equilíbrio entre o corpo e a mente. A celebração do Dia 

Mundial do Judô em 28 de outubro é particularmente significativa, porque marca 

também o aniversário de Jigoro Kano. Além do Japão, estabelecendo o Instituto 

Codokan e até mesmo influenciando o desenvolvimento do Judô Olímpico em todo 

o mundo. Então, quero parabenizar aí todos os praticantes de Judô, essa arte 

marcial tão praticada e tão amada aqui no nosso Brasil. Obrigado, Sr. Presidente. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Senhor Presidente, caros Deputados. 

Recebo diariamente denúncias no meu gabinete, muitas delas sem nenhum nexo, 

várias sem provas, mas recebemos uma denúncia que veio encadernada, veio 

bem feita, e a minha equipe resolveu então verificar junto ao sistema oficial do 

Governo essa denúncia. Seria de um servidor que pediu remoção para a cidade 

de Curitiba e, como servidor, ele recebe a mais por essa remoção, e a cada duas 

semanas ele tira diárias para voltar a sua cidade de origem. Ele e mais um 

funcionário, ambos de Londrina. Não chamaria muito a atenção e seria apenas 

mais um caso a ser investigado, mas, infelizmente, é o Chefe da Casa Militar do 

Palácio Iguaçu, o Tordoro e o seu ajudante Eliseu. Nós levantamos um total de 

168 registros de diárias para Londrina, desses 38 duraram apenas dois minutos o 

trecho entre Curitiba e Londrina. Teve uma viagem de volta onde o Eliseu veio de 

carro e o Tordoro de avião, e foi lançado também com o tempo de dois minutos, 

Do Carmo. Viagens para acompanhar o Governador, Líder Hussein, só que em 
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uma dessas viagens para Londrina o Governador estava em Ponta Grossa, 

Sengés e Curitiba, e a dupla tirou diárias de Londrina, Guaíra e Palotina. Teve 

uma viagem que foi Londrina a Foz do Iguaçu, antes de um feriado prolongado. 

Então, assim, pode ser que o sistema foi mal alimentado? Pode. Mas, em um total 

de 168 registros, onde o Chefe da Casa Militar diz acompanhar o Governador em 

cidades que ele não estava e para fazer a segurança do Governador, algo que 

não cabe ao Chefe da Casa Militar, nos saltou aos olhos. Então, faço a denúncia 

da tribuna, dando o benefício da dúvida ao Chefe da Casa Militar, mas é muito 

engraçado que em um período de seis meses, final de semana sim, final de 

semana não, ele e o seu ajudante de ordens tiram diárias para voltar a Londrina. 

Eu acho que nada mais justo que ele vá a Londrina visitar a sua família, o 

problema é se ele foi sendo custeado pelo erário ou se ele foi do seu bolso. Eu 

quero acreditar que seja um erro do sistema, mas trajetos lançados com dois 

minutos entre Londrina e Curitiba é algo complicado de se explicar, e o número de 

viagens a Londrina, sempre acompanhado do seu ajudante de ordens, que 

também mora em Londrina, é complicado. Então, estamos fazendo um pedido de 

informação, porque comparamos no sistema do Governo os lançamentos das 

diárias com a agenda oficial do Governador e do Vice-Governador e, muitas 

vezes, os dados não batem. Gostaríamos então que o pedido de informações 

fosse aceito, que isso fosse levantado e, havendo consequências maiores, que o 

Ministério Público tome a frente desta investigação. Deputado Hussein. 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Olha, Deputado, o senhor está exercendo o seu 

papel, que é esse, com toda a educação; e o meu papel aqui é trazer a resposta 

para V.Ex.ª. Peço mais dados após isto, para que eu possa ter a resposta 

adequada e necessária e o mais rápido possível possa trazer aqui para o senhor, 

como Líder da Oposição. Muito obrigado. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Era este o assunto de hoje, Sr. Presidente. 

Espero que seja elucidado o mais breve possível. Muito obrigado e boa semana a 

todos. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Douglas Fabrício (CDN), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), 

Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti 

(PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel 

Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Marcelo Rangel (PSD), Márcia Huçulak 

(PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus 

Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost 

(UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Renato Freitas (PT), Requião 

Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), 

Tercílio Turini (PSD), e Thiago Buhrer (UNIÃO) (52 Parlamentares); Deputados 

ausentes sem justificativa: Doutor Antenor (PT), e Tiago Amaral (PSD) (2 

Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 636/2024, do Deputado 

Cobra Repórter, que institui a Política Estadual da Qualidade do Ar Interior e dá 
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outras providências; Autuado sob o n.º 637/2024, do Deputado Doutor Antenor, 

que concede o título de utilidade pública ao Centro de Desenvolvimento Humano 

Reviver, da cidade de Curitiba; Autuado sob o n.º 638/2024, do Deputado 

Alexandre Amaro, que concede o título de utilidade pública à Associação de Judo 

Pinhão – AJUP; Autuado sob o n.º 639/2024, do Deputado Hussein Bakri, que 

dispõe sobre a conscientização e medidas de prevenção às doenças 

cardiovasculares; Autuado sob o n.º 640/2024, do Deputado Requião Filho, que 

veda a disponibilidade de policiais militares, civis, científica e bombeiros para 

atuarem em órgãos públicos e dá outras providências; Autuado sob o n.º 

641/2024, do Deputado Fábio Oliveira, que altera a Lei n.º 21.896, de 3 de abril de 

2024, que concede o título de utilidade pública à Associação Lord Riders Moto 

Clube – Rancho; Autuado sob o n.º 642/2024, do Deputado Fábio Oliveira, que 

altera a  Lei n.º 12.826, de 28 de dezembro de 1999, que proíbe o DER de 

contratar a prestação de serviço de empresas privadas que tenham por finalidade 

exercer o controle e a fiscalização do trânsito em rodovias estaduais e adota 

outras providências, e a Lei n.º 14.039, de 25 de abril de 2003, que proíbe a 

locação de equipamentos eletrônicos e outros que especifica, pelo DER; Autuado 

sob o n.º 643/2024, do Deputado Batatinha, que concede o título de utilidade 

pública à Associação Integrada de Deficientes e Amigos de Marechal Cândido 

Rondon – Assindamar, com sede no município de Marechal Cândido Rondon; 

Autuado sob o n.º 644/2024, da Deputada Marli Paulino, que institui a Campanha 

Permanente de Orientação, Predição e Prevenção à Pré-Eclâmpsia e dá outras 

providências. Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que 

se manifestem. Apoiados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD):  Acaba de chegar aqui na 

Casa a Mensagem n.º 68/2024 do Poder Executivo encaminhando para 

homologação do texto do Decreto n.º 7.721, de 25 de outubro de 2024 (Decreto 

Legislativo autuado sob o n.º 11/2024), que dispõe sobre Programa Paraná 

Competitivo e disciplina os procedimentos para o enquadramento. 
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Passamos aos Itens da pauta. 

Temos uma Redação Final. Deputados que aprovam permaneçam como estão… 

Duas Redações Finais… Ou, melhor, estou meio rápido aqui! Oito. 

(Procedeu-se à votação simbólica e em bloco das Redações Finais.) 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 546/2021, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, Deputado Luiz Claudio Romanelli, Deputado Bazana e Deputada 

Marcia Huçulak, que institui a Campanha Permanente de Proteção dos Direitos da 

Pessoa com Fibromialgia. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 661/21, de autoria das Deputadas 

Cristina Silvestri e Cantora Mara Lima, que altera a Lei n.º 21.926, de 11 de abril 

de 2024, que consolida a legislação paranaense relativa aos Direitos da Mulher, 

criando o Código Estadual da Mulher Paranaense. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 771/23, de autoria do Deputado 

Gilson de Souza, Deputado Tercílio Turini, Deputado Gilberto Ribeiro, Deputado 

Delegado Jacovós, Deputada Cantora Mara Lima, Deputado Evandro Araújo, 

Deputado Soldado Adriano José, que institui o Dia das Comunidades 

Terapêuticas, a ser comemorado anualmente em 18 de agosto. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 853/2023, de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, que acresce a Seção XII ao Capítulo VI – da Campanha 

Depiladora Amiga – e a Seção XXXIII ao Capítulo VII – do Dia Estadual da 

Depiladora, ambos constantes na Lei n.º 21.926, de 11 de abril de 2024, que 

consolida a Legislação Paranaense relativa aos Direitos da Mulher, criando o 

Código Estadual da Mulher Paranaense. 

ITEM 5 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 54/2024, de autoria do Deputado 

Cobra Repórter, anexo Projeto de Lei n.º 264/2024, dos Deputados Batatinha, 

Denian Couto, Douglas Fabrício e Samuel Dantas, que institui a Semana Estadual 
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da Economia Criativa, a ser realizada anualmente na semana que integra o dia 21 

de abril, inserindo-a no Calendário Oficial de Eventos do Estado do Paraná. 

ITEM 6 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 289/2024, de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, que concede o título de Cidadão Honorário do Estado do 

Paraná ao Senhor Luiz Bonacin Filho. 

ITEM 7 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 376/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 42/2024, que institui o Programa de atenção às pessoas 

em situação de uso prejudicial de álcool e outras drogas. 

ITEM 8 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 446/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 46/2024, que institui o Programa fortalece Paraná. 

Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovados. 

ITEM 9 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 358/24, de autoria do Deputado 

Delegado Jacovós, que denomina Dr. Gustavo Dante da Silva a 17.ª Subdivisão 

Policial de Apucarana. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Segurança 

Pública. Já de conhecimento dos Sr.s Deputados. Em discussão. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. Repito que o voto é 

“sim”. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Senhor Presidente, quero registrar a presença 

da Vice-Prefeita eleita de Francisco Beltrão, Professora Lurdinha, dos Vereadores 

reeleitos, o Cidão e o Misturini, e também a liderança de Francisco Beltrão, o Sela, 

que estão aqui ao lado direito. Muito obrigado pela presença. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio 
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Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (45 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Anibelli Neto, Artagão Junior, Dr. Antenor, Luis 

Corti, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Ney Leprevost e Tiago Amaral (9 

Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 358/2024. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, registro o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputado. 

Devidamente registrado em Ata. Quarenta e seis votos, com o voto do 

Deputado Luís Corti. Está aprovado o Projeto. 

Os Itens 10 e 11 receberam emendas e retornam à CCJ. 

ITEM 10 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei nº 527/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 53/2024, que institui o Sistema Estadual de Aviação e 

dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e 

Tributação. (Sobre o Projeto: Emenda de Plenário n.º 1, dos Deputados Requião 

Filho, Renato Freitas, Goura, Luciana Rafagnin, Arilson Chiorato e Ana Júlia.) O 

Projeto recebeu emenda e retorna à CCJ. 

ITEM 11 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 552/2024, que autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 60/2024, que altera a Lei n.° 11.580, de 14 de novembro 

de 1996, que dispõe sobre o Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de 

Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de Transporte Interestadual e 

Intermunicipal e de Comunicação. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Finanças e Tributação. (Sobre o Projeto: Emenda de Plenário n.º 1, dos 

Deputados Requião Filho, Renato Freitas, Doutor Antenor, Arilson Chiorato, 
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Goura, Luciana Rafagnin, Professor Lemos e Ana Júlia.) O Projeto recebeu 

emenda e retorna à CCJ. 

ITEM 12 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 433/2024, de autoria do Deputado 

Tiago Amaral, que inclui no Calendário Oficial de Eventos Turísticos do Estado do 

Paraná o “Dia do Calçadão”, a ser comemorado anualmente no terceiro sábado do 

mês de agosto, no município de Londrina. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda. Em discussão. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim” para o Dia do 

Calçadão. Voto “sim” para o Projeto do nosso Prefeito eleito Tiago Amaral. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Corti, V.Ex.ª 

vai votar? Senão… 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Registro o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, 

Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (45 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Dr. Antenor, Luis Corti, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Moacyr Fadel, 

Ney Leprevost, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (9 Deputados).] Com 45 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

433/2024. Quarenta e seis votos, com o voto do Deputado Corti. 
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ITEM 13 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 541/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 55/2024, que dispõe sobre a organização básica do 

Corpo de Bombeiros Militar do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão 

de Finanças e Tributação e Comissão de Segurança Pública. Em discussão. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. Aos Deputados que ainda não 

votaram e que compõem a nossa base, peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Batatatinha, 

Delegado Tito, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli e Marcio Pacheco. Deputado 

Gugu Bueno, por favor, seu voto. 

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO (PSD): Senhor Presidente, gostaria também de 

agradecer e enaltecer o Tercilio Turini, que trabalhou muito na campanha do Tiago 

Amaral. Estávamos juntos. Parabéns, Tercilio. E obrigada. Obrigada mesmo! 

Estamos juntos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (47 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Dr. Antenor, Marcel Micheletto, 

Maria Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas e Tiago Amaral (7 Deputados).] 
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Com 47 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 541/2024. 

ITEM 14 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 587/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 66/2024, que dispõe institui o Programa Paraná Amigo 

da Pessoa Idosa. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e 

Tributação e Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa. Em discussão. 

Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Importante Projeto de apoio à pessoa 

idosa. Voto “sim” à nossa base. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores Deputados, 

ainda… Deputado Ricardo Arruda, seu voto. Moacyr Fadel, Deputado Romanelli… 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas 

Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo 

Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (47 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Dr. Antenor, Marcel 

Micheletto, Maria Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas e Tiago Amaral (7 

Deputados).] Com 47 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 587/2024. 

ITEM 15 – 1.ª Discussão do Projeto de Decreto Legislativo n.º 10/2024, de autoria 

da Comissão Executiva, que homologa o Decreto do Poder Executivo n.º 7.450, 

que altera o Regulamento do Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de 
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Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de Transporte Interestadual e 

Intermunicipal e de Comunicação. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Senhor Presidente, enquanto o 

pessoal vota, quero agradecer a presença dos Vereadores da minha querida terra 

natal, Salto do Lontra, o Neri da Rosa e o Sócrates, bem como o Tiago Gambeta, 

um grande empresário amigo nosso. Obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Sejam bem-vindos à 

nossa Casa. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Meus caros deputados e deputadas da 

base que não votaram, pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Delegado 

Tito, Batatinha. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Senhor Presidente, ainda em tempo, 

esqueci o meu amigo vereador Fernando Misturini, lá da nossa querida 

Francisco Beltrão. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Seja bem-vindo. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 
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Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (46 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Dr. Antenor, Luiz Claudio Romanelli, Marcel 

Micheletto, Maria Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas e Tiago Amaral (8 

Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Decreto Legislativo n.º 10/2024. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2518/2024, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio 

de expediente ao Governador do Estado, requerendo a priorização na execução 

orçamentária para obras de infraestrutura rodoviária, em especial para a 

duplicação da rodovia estadual PR-170; Requerimento n.º 2519/2024, do 

Deputado Luís Corti, solicitando o envio de votos e pesar à família pelo 

falecimento do Sr. Harison João Hordina e da Sra. Lucineia Basso Hordina, 

falecidos em 17 de outubro de 2024; Requerimento n.º 2520/2024, da Deputada 

Maria Victória, solicitando o envio de expediente ao Líder da Bancada Federal do 

Estado do Paraná, requerendo gestões junto ao Presidente do Senado Federal e 

Presidente da Câmara Federal, no sentido de que o efeito da Medida Provisória 

n.º 1236, de 2024, sobre a importação de medicamentos para tratamento de 

doenças raras, seja preservado para que o prazo da mesma, expirado em 24 de 

outubro, não importe em aumento de tributos para as pessoas que necessitam 

efetuar a importação desses medicamentos não produzidos no mercado nacional; 

Requerimentos n.ºs 2521, 2523, 2525, 2526, 2528 e 2530/2024, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de congratulações aos 

municípios de: Antônio Olinto, 63 anos; Curiúva, 77 anos; Quatiguá, 77 anos; Verê 

61 anos; Cerro Azul, 164 anos; e Almirante Tamandaré, 135 anos; Requerimento 
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n.º 2524/2024, da Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o envio de votos e 

pesar à família pelo falecimento do professor Átila de Freitas, ocorrido no dia 22 

de outubro de 2024; Requerimentos n.ºs 2533 e 2534/2024, do Deputado 

Professor Lemos, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com 

menção honrosa e reconhecimento: aos 16 anos do Acampamento Herdeiros da 

Luta de Porecatu; à Jornalista Juliet Manfrin, pela destacada trajetória e 

inestimável contribuição à comunicação social e ao desenvolvimento regional no 

Paraná. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2527/2024, dos 

Deputados Gilson de Souza e Cristina Silvestri, requerendo a inclusão da 

Deputada Cristina Silvestri como coautora do Projeto de Lei n.º 520/2021, de 

autoria do Deputado Gilson de Souza; Requerimento n.º 2529/2024 do Deputado 

Marcelo Rangel, solicitando autorização para se ausentar do País no período de 

13 de novembro a 27 de novembro de 2024, para tratar de assuntos particulares, 

sem ônus para o Poder Legislativo; Requerimento n.º 2531/2024, dos Deputados 

Alexandre Curi e Ademar Traiano, requerendo o arquivamento do Projeto de Lei 

n.º 359/2020; Requerimento n.º 2532/2024, dos Deputados Anibelli Neto e Gilson 

de Souza, requerendo a inclusão do Deputado Anibelli Neto como coautor do 

Projeto de Lei n.º 520/2021. 

Justificativa de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 

2522/2024 do Deputado Moacyr Fadel, apresentando justificativa de ausência nas 

Sessões Plenárias dos dias 14 a 16 e 21 de outubro de 2024. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma Sessão Ordinária  e uma 

Sessão Extraordinária para terça-feira, dia 29 de outubro de 2024, à hora 
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regimental, com as seguintes Ordens do Dia: Sessão Ordinária - 2.ª Discussão 

dos Projetos de Lei n.os 433/2024, 541/2024, 562/2024 e 587/2024 e do Projeto de 

Decreto Legislativo n.º 10/2024, e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 

280/20219, 353/2023, 917/2023, 48/2024, 89/2024, 192/2024 e 205/2024; e 

Sessão Extraordinária - 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 562/2024. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h21, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


